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Rezumat  

Contextul actualei lucrări este cel al constantelor schimbări, dintre care se subliniază că trebuie să 

facă parte și schimbările la nivelul  educației copiilor din învâțământul special  sau din medii defavorizate.  

Se prezintă obstacolele întâlnite pe drumul încercării de a educa mentalitățile în scopul realizării 

faptului că elevii cu cerințe speciale merită aceleași șanse  și aceeași toleranță ca restul elevilor.   

Mai departe, explorăm formele de învățământ  de care au nevoie elevii cu CES, respectiv enumerăm 

atât ce trebuie să asigure sistemul în sine, cât și calitățile fundamentale pe care trebuie să le întrunească un 

profesor din acest domeniu. 

În încheiere, se stabilesc pripritățile României în vederea îmbunătățirii  și promovării educației 

incluzive. 

Cuvinte cheie: schimbare, învățământ incluziv, oleranță, egalitate, cerințe de îndeplinit, priorități. 

Summary 

The context of this paper is defined by the constant change that surrounds us and the subject itself 

begins from the fact that this rule of change must also apply in the incluzive education system 

We begin by detailing the struggles met on the road to make sure that students with special needs are 

treated equally as the rest of the collective in terms of chances and  

Next, we explored the forms of education required by the special needs students, we list not only the 

conditions that must be provided by the system, but also the qualities a teacher must have to really help these 

children. 

In the final segment, we outline what priorities should Romania establish in order to change the 

incluzive education system.    

Key-Words: change, incluzive education, tolerance, equality, requirements, priorities. 

  

Experiența celor 21de ani de carieră didactică, acumulată atât în învăţământul de masă ca 

profesor itinerant și de sprijin cât şi în învăţământul special, mi-a oferit posibilitatea  să asimilez 

informaţii legate de evoluţia şcolară a copiilor cu cerinţe educative speciale . 

Încă de la început, m-a surprins multitudinea cazurilor şi a cauzelor care generează cerinţe 

educative speciale. Am  înţeles că  fiecare elev este unic şi are nevoie de sprijin şi modalităţi de 

integrare pe tot parcursul său şcolar. 

Realitatea şi dinamica vieţii sociale, economice, culturale, precum şi noile provocări ale lumii 

contemporane au impus ample schimbări în proiectarea şi implementarea politicilor și strategiilor 

educaţionale din majoritatea statelor lumii. Pe fondul acestor schimbări, problematica educaţiei 

copiilor cu cerinţe educative speciale sau provenind din medii socioculturale precare a devenit un 

domeniu prioritar de acţiune si pentru specialiştii din sistemele de învăţământ europene, în contextul 
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promovării principiilor educaţiei pentru toţi si al normalizării vieţii persoanelor cu  cerinţe 

educative speciale. 

În plus, apar an de an noi abordări teoretice, iar practica educaţională a permis îmbogăţirea 

experienţelor din învăţământ. Prin urmare educaţia elevilor cu  cerinţe educative speciale nu putea 

să ignore sau să nu abordeze de pe poziţii moderne studiul particularităţilor de dezvoltare a elevilor 

și identificarea de noi strategii educaţionale mai bine adaptate  trebuinţelor lor, indiferent de 

categoriile de elevi cărora ne adresăm. Printre provocările şcolilor incluzive s-a numărat și 

necesitatea schimbării mentalităţilor  şi atitudinilor referitoare la elevii diferiţi de cei ,,normali‖, 

schimbarea reprezentărilor sociale asupra acestui segment de populaţie şcolară  şi renunţarea la 

etichetări, oferirea de şanse egale în vederea integrării lor în societate. 

„Toţi cetăţenii au drept egal la educaţie, la toate nivelurile şi toate formele, indiferent de 

gen,rasă, naţionalitate, religie sau afiliere politice şi indiferent de statutul social sau eco-nomic. 

Acest drept este prevăzut în Legea învăţământului nr. 84/1995.‖ Convenţia cu privire la drepturile 

copilului (1989). 

„Învăţământul special, aflat în subordinea Ministerului Educaţiei şi Cercetării, este parte 

componentă a sistemului de învăţământ românesc şi oferă tuturor copiilor programe educaţionale 

potrivite cu nevoile lor de dezvoltare. Educaţia specială este în răspunderea tuturor angajaţilor unei 

şcoli şi este flexibilă şi atotcuprinzătoare.  

Profesorii calificaţi, împreună cu alţi specialişti şi cu personalul nedidactic dovedesc  

devotament în activitatea lor cu copiii cu nevoi speciale.‖ 

Ce formă de învățămant este mai eficientă pentru copiii cu dizabilități? 

În România, copiii cu dizabilităţi au acces la diferite forme de educaţie şi pot fi înscrişi, în 

funcţie de gradul de dizabilitate, în sistemul de învăţământ special sau în învăţământul de masă. 

Copiii cu deficienţe medii, cu dificultăţi de învăţare şi tulburări de limbaj, cu tulburări socio-

afective sau de comportament sunt  integraţi în şcolile de masă unde pot beneficia de servicii 

educaţionale de sprijin. 

Învăţământul special este  organizat în funcţie de tipul de deficienţă – mentală, de auz, de văz, 

motorie şi alte deficienţe asociate. Identificarea tipului de deficienţă şi gradul acesteia sunt de 

competenţa Comisiei pentru Protecţia Copilului, instituţie aflată în subordinea consiliilor judeţene. 

Copiii din învăţământul special pot urma curriculumul şcolii de masă, curriculumul şcolii de masă 

adaptat sau curriculumul şcolii speciale. De asemenea, durata şcolarizării poate să difere.  

Pe timpul şcolarizării copiii cu cerinţe educative speciale au acces la resurse psihopedagogice 

de reabilitare şi recuperare medicală şi socială şi la alte tipuri de servicii de intervenţie specifice 

disponibile în comunitate sau la instituţii specializate, inclusiv cele de învăţământ special.   
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Învăţământul special integrat este organizat la toate nivelurile învăţământului, pe grupe sau în 

clase speciale şi, în unele cazuri, individual.    

În ceea ce priveşte serviciile de sprijin în învăţământul de masă, numărul profesorilor de 

sprijin/itineranţi trebuie să crească, rolul lor şi activităţile acestora trebuie clarificate şi trebuie 

acordate ambelor categorii alocări bugetare mai mari, atât profesorilor itineranţi/de sprijin cât şi 

profesorilor din şcolile de masă, sprijinul trebuie să includă şi un curriculum flexibil care să permită 

adaptările curriculare ce se impun: metodologie specifică diferitelor tipuri şi grade de deficienţă, 

materiale didactice individualizate, documente şcolare adaptate la nevoile de învăţare şi dezvoltare 

a elevilor, specialişti în diferite domenii, sprijin în învăţare, terapii specifice de compensare şi 

recuperare. Metodologia de aplicare a curriculumului şi terapiile specifice folosite de profesorii din 

şcoli trebuie să răspundă cerinţei privind flexibilitatea şi să ofere posibilitatea de a fi adaptat la 

nevoile fiecărui copil. 

Formarea iniţială şi formarea continuă a profesorilor din şcolile speciale le permite acestora să 

adopte abordări curriculare şi metodologice  adaptate nevoilor copiilor, sarcina suplimentara, ce 

ocupa mult timp.  

Evident, pentru acești copii, important este felul în  care noi adulții încercăm să le  oferim 

ajutor, să le gasim un loc potrivit  în societate unde să fie tratați normal.   

Copiii cu deficienţe au acces în şcolile publice şi pot beneficia de servicii de sprijin care să le 

faciliteze acest tip de integrare, educaţia speciala  este cu atât mai amplă cu cât ea trebuie să  

includă atât principiile abordate de şcolile obişnuite cât şi principiile  dezvoltate de educaţia 

specială, in practica insă lucrurile stau cu totul altfel. 

Îndrăznesc să mă întreb cât de bine sunt pregătiţi copiii, părinţii acestora şi cadrele didactice 

pentru diversitatea existentă în fiecare grup şi cầt de bine sunt pregătiţi să o accepte?  

Educatorul poate favoriza unele procese de interacţiune socială în clasele eterogene ale şcolii 

incluzive, diferenţele dintre copii fiind percepute ca modalităţi de îmbogăţire a practicii pedagogice 

iar strategiile învăţării ca modalităţi de abordare a diversităţii.  Fiecare copil trebuie înţeles ca un 

participant activ la învăţare pentru că fiecare aduce cu sine, în procesul complex al învăţării şi 

dezvoltării, o experienţă, un stil de învăţare, un model social, o interacţiune specifică, un ritm 

personal, un model de abordare, un context cultural căruia îi aparţine, o valoare.   

Firește, părerea  mea este că educaţia elevilor cu deficienţe ar trebui să se realizeze  în şcoli   

adaptate la cerinţele specifice ale acestor copii, important este   raportul favorabil între numărul de 

profesori şi numărul de elevi ,ei trebuie să  beneficieze de consultații suplimentare din  partea unor 

specialiști precum profesori educatori, psihologi şi logopezi, de cabinete special  amenajate, 

atractive.  
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În general, se vorbeşte despre nevoia de a îmbunătăţi educaţia pentru elevii cu CES, ne lovim 

însă de  lipsa accesibilităţii şi a resurselor. 

Profesorul trebuie să întrunească două calităţi fundamentale: profesionalism (stăpânirea 

materiei) şi talentul pedagogic (uşurinţa de a captiva elevii de a-i face să înveţe din plăcere o 

trăsătură înascută ce trebuie să reprezinte  piatra de temelie ,măsură principală a evaluării , judecării 

şi aprecierii profesorilor într-un sistem de învăţământ).  

În condițiile școlii pentru diversitate, cadrul didactic itinerant sau cadrul didactic de sprijin 

reprezintă un nou personaj, cu rol major în optimizarea procesului educațional din clasele unde se 

derulează învățământul integrat. Cadrul didactic itinerant sau cadrul didactic de sprijin este o 

persoană pregătită în domeniul educației speciale și care, împreună cu educatorul/profesorul din 

școala de masă, formează o echipă omogenă, răspunzatoare de procesul învățării elevilor din școală 

pentru diversitate. Pentu marea majoritate a elevilor clasei, profesorul care preda o disciplină 

respectă un anumit standard privind conținuturile și modul de comunicare a acestora către elevii 

clasei, standard cerut de programă și manualele acelei discipline. 

Distinctia dintre un cadru didactic itinerant și un cadru didactic de sprijin este dificil de 

surprins în teoria și practica educațională; profesorul itinerant are, fără îndoială, și atribuțiile unui 

profesor de sprijin (în activitatea directă din clasă), dar acestea pot avea o pondere mai mare sau 

mai mică, în funcție de numarul de copii de care răspunde, respective de numarul de școli în care se 

deplasează, de gravitatea problemelor de învățare ale elevilor din aceste școli. În anumite zone 

rurale, în care elevii cu cerințe educative speciale sunt răspândiși pe arii foarte mari, sistemul 

itinerant poate fi singurul mod realist de a asigura servicii de educație specială, permitându-se în 

același timp menținerea acestora în clasele/școlile obișnuite. 

Avantajele intervenției unor cadre didactice specializate în susținerea serviciilor de sprijin sau 

a altor modalități de asigurare a suportului pentru învățare în grupa/clasa obișnuită pot fi sintetizate 

astfel: 

 Menținerea elevilor cu cerințe speciale în clasa obișnuită, pentru a se evita perturbarea 

activităților din clasă și din școală; 

 Evitarea stigmatizării, etichetării, discriminarii și segregării; 

 Eliminarea sau reducerea testării standardizate excessive; 

 Crearea ocaziilor pentru ca elevii școlii obișnuite sa-i cunoască și să-i înțeleagă pe elevii cu 

dizabilități; apariția ocaziilor necesare pentru aceștia din urmă de a interacționa social, 

având în preajmă modele de copii obișnuiți; 

 Familiarizarea cadrelor didactice din învățământul obișnuit cu elementele specifice 

educației speciale; 

 Valorizarea, întrun cadru mai larg, a competențelor cadrelor didactice specializate. 
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Cadrul didactic itinerant/de sprijin joacă un rol ce reprezintă o combinație între un profesor 

consultant și un tutore pentru elevii cu cerințe speciale incluși în programe de integrare.  

Profesorul itinerant sau de sprijin are un rol major în organizarea şi desfăşurarea procesului 

educaţional în clasele unde învaţă copiii cu CES. 

Sunt mai multe modalităţi de implicare a profesorului itinerant/de sprijin în cadrul lecţiei, 

acestea fiind schitaţe în proiectul didactic.  

Astfel: 

• Poate sta, o anumită perioadă de timp, lîngă copilul cu CES, acordîndu-i asistenţa necesară, 

pentru ca acesta să reuşească să participe la activităţile realizate de toţi copiii din clasă. 

• În cazul în care se organizează lucrul în cooperare, poate sta în grupul unde este copilul cu 

CES, acordînd asistenţă nu doar acestuia, dar şi celorlalţi membri ai grupului. 

• În anumite situaţii educaţionale, poate participa alături de profesor în procesul de predare-

învăţare-evaluare, acordînd atenţie specială copilului cu CES. 

• În cazul în care copilul cu CES nu este în stare să stea la lecţie întreaga oră academică, poate 

să plece cu elevul, după o anumită perioadă de timp, pentru a continua activitatea individuală cu 

copilul. 

Este important ca, după încheierea orei, să aibe loc o discuție cu profesorul de la despre faptul 

cum s-a implicat copilul cu CES în activităţile din cadrul lecţiei, ce a fost reuşit şi ce a fost mai 

puţin reuşit, ce soluţii de îmbunătăţire a procesului didactic propune etc. 

De asemenea, ar fi util ca după ore profesorul itinerant/de sprijin să completeze jurnalul de 

reflecţii, specificînd anumite aspecte din cadrul orei referitoare la activitatea copilului cu CES, iar 

informaţia din jurnal poate fi utilizată ulterior în cadrul şedinţelor comisiilor metodice, a consiliilor 

profesorale, în lucrul cu familia copiilor cu CES etc. 

Din perspectiva de facilitator,consilier, mediator, roluri ale profesorul de sprijin, acesta 

contribuie la promovarea educatiei incluzive: 

 prin realizarea materialelor didactice adaptate, instrumentelor de lucru şi de evaluare 

specifice; 

 facilitarea înţelegerii de către cadrele didactice a caracteristicilor de personalitate a elevilor 

cu CES şi a particularităţilor proceselor cognitive, a proceselor şi funcţiilor reglatorii care 

influenţează activitatea şcolară a acestor elevi. 

 consiliază elevii care participă la programul de sprijin şi părinţii acestora pentru depăşirea 

situaţiilor de dificultate, implicarea părinţilor în activităţile elevului, înţelegerea necesităţii 

unui program de studiu în familie, supravegherea elevului pentru efectuarea temelor, 

importanţa sprijinului afectiv, informare privind modalităţile de control pozitiv al 

comportamentului copilului, importanţa frecventării şcolii; 
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 prin medierea situațiilor în care aceşti elevi perturbă activitatea desfăşurată în clasă, printr – 

un comportament care nu se circumscrie disciplinei necesare la ore datorită incapacității de 

internalizare a normelor sociale; 

În rolul de manager de caz/responsabilul de caz servicii psihoeducaționale formulează măsuri 

de sprijin pentru promovarea educației incluzive cu consultarea autorității locale: 

 Măsuri de sprijin pentru prevenirea și combaterea barierelor de atitudine; 

 Măsurile de sprijin pentru prevenirea și combaterea barierelor de mediu, prin adaptarea 

rezonabilă a unității de învățământ în care învață copilul; 

 Măsurile de sprijin pentru pregătirea și adaptarea copilului în diferitele etape de tranziție, 

între diferite medii și etape ale dezvoltării individuale. 

Aceste măsuri se includ în în planul de abilitare-reabilitare/planul de servicii individualizat în 

funcție de tipul tranziției. 

Toți copiii trebuie să beneficieze de educație. Fiecare poate fi sprijinit prin măsuri 

pedagogiceîn clasă și cu sprijin suplimentar prin colaborarea cu alți specialiști și cu familia. Înainte 

de a apela la măsuri speciale sau la alți profesioniști, profesorul trebuie să cunoască modele 

concrete privind posibilitatea de integrare școlară și educațională a tuturor copiilor pentru 

individualizarea acțiunii didactice. 

În vederea îndeplinirii obiectivelor strategice ale sistemului de educaţie şi formare 

profesională, au fost preconizate acţiuni şi măsuri în cadrul Strategiei Educaţiei şi formării 

Profesionale din România 2016-20 ( 86), care au ca scop:  

(a) consolidarea rolului competenţelor cheie prin îmbunătăţirea competenţelor digitale şi 

antreprenoriale şi prin creativitate şi inovare în toate programele de educaţie şi formare profesională 

iniţială; 

(b) elaborarea unui mecanism pentru identificarea, recompensarea şi promovarea excelenţei în 

cadrul formării profesionale . 

În concluzie, în prezent asistăm la o amplă reformă a învăţământului special şi special 

integrat, caracterizată prin continue căutări de noi formule/ modalităţi organizatorice şi schimbări 

legislative, în acord cu progresele societăţii contemporane şi schimbarea atitudinii acesteia faţă de  

copiii cu cerinţe educative speciale. 

 Provocările şi priorităţile naţionale ale României pentru educaţia şi formarea profesională 

iniţială şi continuă – îmbunătăţirea relevanţei şi calităţii acesteia – se află în strânsă legătură cu cele 

de la nivelul UE. Obiectivele strategice naţionale în educaţie şi formare profesională de a oferi 

servicii de consiliere pentru toţi elevii din sistemul de învăţământ preuniversitar, de a consolida 

competenţele cheie, precum şi de a promova şi de a recompensa excelenţa în educaţia şi formarea 

profesională iniţială oglindesc laitmotivul săptămânii europene a competenţelor profesionale.  
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"O școală incluzivă este o școală deschisă către orice elev, o școală care primește orice elev, îl 

valorizează și îl face să se simtă acasă. Este, aș spune, școala ideală, unde toată lumea merge cu 

plăcere și toti copiii sunt ajutați să-și atingă maximumul potențialului nativ.  

Este școala care oferă sprijin accentuat pentru acei copii care au nevoie în mod deosebit de 

el". 
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Rezumat 

Necesitatea pregătirii copiilor cu deficiențe de auz pentru o mai bună integrare și incluziune socială, 

poate fi realizată cu mijloacele educației nonformale. Obiectivul general urmărit în cercetarea ce stă la baza 

acestui articol este identificarea comportamentelor indezirabile social ale copiilor cu deficiență de auz, 

identificarea și aplicarea strategiilor de educație nonformală care pot forma și dezvolta comportamente 

dezirabile social la copiii cu deficiență de auz. 

Cuvinte cheie: educația nonformală, copii cu deficiență de auz, incluziune socială.  

Annotation: The need to prepare children with hearing disabilities to better integration and social 

inclusion can be achieved by means of non-formal education. The general objective of the research 

underlying this article is to identify the socially undesirable behaviors of hearing-impaired children, to 

identify and apply non-formal education strategies that can shape and develop socially desirable behaviors 

in children with hearing-impaired. 

Keywords: non-formal education, children with hearing deficiency, social inclusion,   

 

În realizarea acestei lucrări ne-am propus să evidențiem faptul că mijloacele de educație 

nonformală pot ajuta la includerea și incluziunea socială a copiilor deficienți de auz.  
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